政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:孟柯妤 电子信箱:llrbzhjb@163.com

## 歌声鼓舞 山里人

─赞《吕梁山护工》 □ <sup>赵建忠</sup>

□ 赵建忠

音乐词魂李幼容, 潜心创作悉民心。

吕梁儿女受鼓舞,

辞别家乡筑梦境

勤劳朴实山里人,

社会服务觅路径。

精准扶贫奔小康,

每一位吕梁山护工都会唱这么一首歌——"怀揣美丽的小康梦,走出大山走进霓虹……"

唱着这首歌,近十万勤劳朴实、吃苦耐劳的吕梁山区农民通过参加技能培训,满怀信心地走出大山,走进京津沪等大城市,用自己的辛劳汗水,创造价值、摆脱贫困、追逐梦想、实现富裕。

这首歌就是《吕梁山护工》,是十万吕梁 山护工自己的歌。

这首歌的词作者就是已故的解放军总政歌舞团著名词作家,国家一级编剧,音乐诗人李仙家

2016年11月,年近八旬的李老,得知吕梁市委、市政府认真贯彻落实习近平总书记"精准扶贫,全面小康"指示精神,带领吕梁革命老区人民,通过开展劳动技能培训,打造吕梁山护工品牌,逐步实现了脱贫致富的消息后,十分激动,夜不能寐,通宵达旦,一鼓作气写下了这首歌词。后又呕心沥血,精心雕琢,几经修改,最终成稿。

这首歌展现了吕梁山区人民勤劳和朴实的优秀品质,表达了吕梁山护工通过自己的努力,用双手改变贫穷面貌,实现生活富裕的信心和决心,展现了他们对美好生活的向往和追求,字里行间寄托着李老对吕梁山护工的殷切期望和深深祝愿。

"革命老区好百姓,靠勤劳双手把幸福播种,脱贫有志气,汗水绘美景……"

斯人已去,但他的歌还活着。

这首歌像火种,点燃了老区人民摆脱贫 困的信心,照亮了人民致富奔小康的道路。 还会有更多的吕梁山区人民唱起这首歌,走 出祖祖辈辈辛勤劳作的绵绵大山,走向北 京、上海、天津这些大城市,实现梦想,越走 越远!



Ш

士后创新实践基

#### 本报讯 (记者 冯海砚) 日.山西省人力资源和社会

近日,山西省人力资源和社会保障厅公布我省2022年博士后创新实践基地评审结果,山西省汾阳医院成功获批博士后创新实践基地。这表明该院已具备联合博士后流动站招收培养博士后研究人员资格、开展博士后技术创新实践活动。

山西省汾阳医院是一所集 医教研为一体的百年老院,多 年来,坚持"科教兴院、人才强 院"的发展战略,近5年承担省 级课题27项,投入科研经费 1031万元,现有省级医学重点 学科3个、重点建设学科2个、 省市共建重点学科3个、省级 临床重点专科3个,在我省市 级医院里名列第一。医院现有 博士、硕士206人,硕士生导师 24人。医院与山西医科大学 汾阳学院医教研相互依托, 2020年成立了山西省科技培 育团队。龙头学科心内科于 2019年成立院士工作站,2022 年引进上海交通大学医学院郑 黎强教授科研团队。呼吸内科 在新冠研究方面有在研省级课 题 2 项,有高密度载脂蛋白 A1、A2基因敲除小鼠模型。这 为临床科研提供了良好的平 台。在吕梁市人社局的大力支 持下,山西省汾阳医院在完成 申报、审核、现场汇报、复核等 系列规定程序后,顺利获批!

获批的博士后创新实践基 地是吕梁市卫生领域首个高层

次人才聚集基地,标志着医院在人才培养和科技人才平台建设方面取得了新的突破,是持续推进取得的又一佳绩。今后医院将继续加大高层次人才引进和培养力度,加强与高等院校、科研机构的紧密合作,推动更多的人才合作交流,集聚更多的人才及项目,提高学科建设和医疗技术水平,为区域卫生事业高质量发展助力引擎。



## 聚焦世界读书日

# 阅读,春天里最美的相遇

一直击市中院"读经典强素养 学理论锤党性"主题党日暨"吕法青年"大学堂活动

读书不觉已春深,最是书香能致远。书中,有智者娓娓的谈心,有勇士激昂的呐喊;有恬美如秋月的小夜曲,有壮烈如大潮的交响乐;有春花凋零的叹息,有小鸟归巢的啾啾……4月19日,在第28个"4·23世界读书日"来临之际,吕梁市中级人民法院召开"读经典强素养 学理论锤党性"主题党日暨"吕法青年"大学堂活动,全体党员干警一起伴春而读,与春同行,共赴一场读书之约。

#### 探寻

#### 法治旅程启新知 青年学堂悟意蕴

"我最大的爱好就是读书,读书已经成为自己的一种生活方式。""读书可以让人保持思想活力,让人得到智慧启发,让人滋养浩然正气。"以微视频《总书记的"读书之道"》起笔,全体党员干警一起聆听总书记与书的"不解之缘",开启"用生活所感去读书,用读书所得去生活"的全新旅程。

《西游记》家喻户晓,人所共知。它奇幻浪漫、名传千古;它诙谐风趣,想象新奇;它"使神魔皆有人情,精魅亦通世故";它作为法律文化宝库,讲述生动的法律故事,饱含深厚的法律观念。该院第三党支部付瑜以"法说西游"为主题进行知识分享,围绕真犯与杂犯、住宅权不受侵犯、强占良家妇女属违法犯罪行为、婚姻的成立

四方面内容探究中国第一部浪漫主义长篇章回体神魔小说背后的法律意蕴。讲述"真犯""杂犯""十恶""三媒六证""六礼"等古代法律常识,探究明朝法制史,谈法论理话西游,别具一格辨是非。

#### 荐书

#### 典籍悦享趁春光 书香氤氲留溢彩

在全院开展"悦享时光·好书推荐"活动中, 全体党员干警笔尖写书香,携好书共读,将良思 共享。一张张"荐书卡",形形色色的书籍分享 推开一扇知识的宝库,描绘出吕法人博览群书, 涉猎广泛,既脚踏实地追逐法治梦想,又仰望星 空胸怀诗和远方的生动注脚,推荐热度高居榜 首的书目是《西窗法雨》《月亮与六便士》。

以"典籍访谈"挥毫,该院第二党支部高田雨、第五党支部李楠作读书分享。高田雨分享书目《周恩来一生》时说该书能使读者近距离走进周恩来总理。读后令我久久难以忘怀的是他在求学时提出的"为中华之崛起而读书",他在工作中处处体现为人民服务的精神以及他为共产主义事业殚精竭虑、鞠躬尽瘁的崇高品质是我一生学习的榜样。李楠在分享书目《李光耀观天下》时说,该书主要内容是李光耀站在2012年对未来趋势和世界形势的判断,可读性强,通俗易懂。作者李光耀执掌一国权柄数十年,在

书中有许多"神预言",比如,对中美的判断、对欧洲和日本的判断等等,充分体现伟人敏锐的洞察力和判断力。

#### 诵于

#### 诵读朗阔人生路 精神饕餮润心田

经典,如春日的百花,散发着馥郁的芬芳;如夜空的繁星,镶嵌着璀璨的光辉。以"经典诵读"泼墨,用答、诵两种不同形式对经典进行淋漓尽致地抒发,带来一场视听盛宴。

该院第一党支部青年干警读党的二十大报告与党旗同行,以"党的二十大精神快问快答"为主题接力互动答题,学原文,悟原理,以问促学,以学促行,原原本本学理论,"声"人人心读报告。第四党支部青年干警颂华夏伟业与先贤相伴,诗朗诵《中华颂》激情澎湃,饱含深情,翘首强汉的金戈铁马,回眸盛唐的威仪天下,诠释"青春中国,才是真正的风流年华"的铿锵誓言,揭示"中国梦,一定会让中国繁荣强大"的复兴谜底。

#### 打-

#### 沉浸书海寻宝藏 趣味游戏添活力

读罢经典,唇齿留香,书亦国华,玩绎方美。时光的旅途缓缓驶向航行书海中的独特坐标——读书之趣。以"趣味游戏"点染,书名版

你比划我猜、飞花令两个小游戏,带领党员干警感悟书中之趣,探索阅读之美。

书名版你比划我猜,世界上最远的距离,也许不是生与死的距离,而是我就站在你面前,而你却不能够与我心意相通。《习近平谈治国理政》《共产党宣言》《法槌十七声》《红楼梦》《双城记》……一本本人类文明智慧的结晶,一册册古今中外经典典籍,十名参赛选手"沉浸式"畅游书海,绞尽脑汁,努力向队友传达书名信息,游戏在轻松愉悦的氛围中进行,观众也被选手们有趣的表达逗得笑声一片。

唐诗宋词,凝聚着中国人的才情和智慧,代表着中国文化的积淀荣耀。以"春""包含颜色"为题,五个党支部的参赛队伍还分享诗意之美,感悟文化魅力,以"飞花令"的形式吟诵诗词。"帘外雨潺潺,春意阑珊。""桃李春风一杯酒,江湖夜雨十年灯。""红豆生南国,春来发几枝。""青青子衿,悠悠我心。"……一句句充满诗意的表达,体现出党员干警深厚的文化底蕴与人文素养,游戏在悠扬的《水调歌头·明月几时有》歌声中落下帷幕。

学海无涯守初心 智慧领航强理论。氛围感拉满!全体党员干警一起开启别样的"智慧密码",在智慧党建中心在线游览中国共产党历史、党的思想光辉历程等模块,以党旗领航,科技助力,开启智慧阅读全新体验!

### 离石区后赵家庄社区国防教育与读书学习"两不误"



本报讯(记者 王瑞)"小朋友们知道刘胡 兰吗?""我们二年级就学过刘胡兰的故事了"。 4月22日,在吕梁市国防教育馆内,离石区后赵 家庄社区组织开展"阅读增智 强国有我"主题 国防教育学习会暨主题党日活动,来自该社区 23名小学生和党员代表参加。

一幅幅国防历史长卷就此呈现在人们眼前。随着解说员耐心细致的讲解,党员代表和小学生们认真参观室内陈列的一幅幅照片、一件件实物、一个个场景,大家驻足阅读历史,仔细观察模型,了解革命先烈们的光荣事迹,感受先烈们的英雄气概,深切感受幸福生活的来之不易。

大家还参观了山西省云计算中心、训练场。在训练场内,军事演练激起了大家浓厚的兴趣,小朋友们欢呼雀跃,翘首以待,在工作人员的带领下,大家在训练场上"大展身手"。一位三年级的小朋友表示:"太好玩了,以后还想参加这样的活动。"

活动中,后赵家庄社区还举行了一场别有韵味的诵读学习会。小朋友们身穿迷彩服,一个个英姿飒爽,齐声诵读《少年中国说》,声音铿锵有力,神情慷慨激昂,展现了学生们蓬勃的朝气与青春的力量。"今天的活动非常丰富,也过得很有意义。既参观了国防教育馆,也学习了

科学文化知识!"今年13岁的贺佳凯深有体会地说。

"此次读书日主题活动在国防教育基地开展,不仅增强了大家的国防意识,也激发了大家阅读的热情,营造了良好的学习氛围。通过参观学习,最重要的是让辖区的党员和学生们感受到了文化的魅力和国防的重要性。"后赵家庄社区党支部书记蔚颖表示,下一步,后赵家庄社区将以本次活动为起点,继续搭建平台,充分利用社区文化资源,开展更多有意义的活动,以实际行动带领广大党员群众以学习强素质,推动社区和谐文明建设。

### 市老干部诗歌朗诵 暨阅读推广活动举行

本报讯(记者 罗丽)用朗诵传承文化经典,用声音撒播阅读精神。4月23日,由市直工委、市委老干局、市文旅局联合举办的"曲美传意、书香冶情"吕梁市老干部诗歌朗诵暨阅读推广活动在市图书馆举办,旨在通过朗诵这一艺术形式带动全社会形成崇尚读书、热爱读书的良好风尚,进一步推进学习型机关建设。

演出活动在气势恢宏的鼓乐舞蹈《吉鼓迎春》中拉开帷幕。"如果没有阅读,《诗经》《楚辞》《全唐诗》《四大名著》可能将不复存在,而我们的生活也将变得枯燥乏味……"伴着舒缓的音乐,朗诵者们深情朗诵《如何没有阅读》《二十大之歌》《一路书香一生阳光》《我们的吕梁》《英雄》,用诗歌礼赞往昔峥嵘岁月、歌颂如今美好生活,感情或热情洋溢、真挚饱满,或意志坚定、豪情满怀,大家在领略诗歌朗诵艺术之美的同时,感受了中国传统文化、书香文化的魅力。精彩的演绎、真挚的情感深深地感染了在场的每一位观众,赢得了阵阵掌声。

观看演出的党员干部们表示,要率先垂范,以身作则,发挥模范带头和示范引领作用,牢固树立终身学习理念,自觉把阅读作为一种生活方式和工作方式,不断提升干事创业、推动发展的能力和水平,自觉担当起建设美好吕梁的重任,让吕梁这块文明之城更加浸染书香气息,更加增强崇善向上的道德力量。

## 市科技工作者在诵读红色经典中增强党性

本报讯(记者 张娟娟)"风雨送春归,飞雪迎春到。已是悬崖百丈冰,犹有花枝俏……"4月21日,市科协举行"学习贯彻习近平总书记关于科学技术系列讲话宣讲会"暨"读经典强素养 学理论锤党性"主题党日活

活动以诵读、宣讲、歌唱的形式,紧紧围绕主题,全面贯彻落实党的二十大精神,歌颂党、歌颂祖国,宣讲科学家精神,展现科技工作者为党和人民事业不懈奋斗的决心与干劲。同时让全市科协工作者在世界读书日来临之际,共同感受文字之美,尽享读书之乐。

《沁园春 雪》《卜算子 咏梅》《丰碑》《人民万岁》等一篇篇红色经典诗词和篇目,在各市区县科协宣讲员时而慷慨激昂时而深情委婉的朗读声中,再次绽放出蓬勃的生命力和强烈的感召力。《讲红色经典故事,强科技创新素养》《创新与科技引领时代》《奋进新征程,科技创未来》等作品,充分展现出广大科普工作者踏上全面建设社会主义现代化国家新征程的昂扬斗志。

"开展本次主题党日活动,旨在以活动促学习,通过背诵经典,积累知识;通过感悟经典,涵养品性;通过吟唱经典,滋润心灵;通过演绎经典,增加智慧。"市科协党组书记、主席薛保平介绍,"今后,市科协将立足科协本职岗位,围绕国家和省市工作大局,持续开展高质量的科普工作,全力抓好科学普及和科创助力,为建设美丽幸福吕梁贡献科技智慧和科技力量。"

## 石楼县:益智社区与辖区留守儿童共享书香

本报讯(记者 白凯冰 通讯员 郑东慧)书香为伴、筑梦前行。4月23日,在第28个世界读书日到来之际,石楼县灵泉镇益智社区开展"书润童心 爱伴成长"世界读书日关爱留守儿童主题活动,鼓励孩子们通过阅读增加知识积累,扩大规器,太宫相负,提高思维品质。

大视野,丰富想象,提高思维品质,激发创造力。活动中,来自社区的"童心港湾"的童伴妈妈史小林用活泼生动的语言讲述着世界读书日的由来,以及读书对推动人类进步的深远影响。告诉孩子们为什么读书、读什么书、如何读书。随后,该社区工作人员与孩子们一起阅读精心挑选的书籍,共同感受文字之美,语言之美。社区负责人表示,"关爱留守儿童,更应该关注他们的精神世界,社区以世界读书日为契机,为辖区留守儿童送上温暖,送上一份书香,种下爱读书的特神世界,社区以世界读书日为契机,为辖区留守儿童送上温暖,送上一份书香,种下爱读书的特子,引导他们养成爱学习、爱阅读的好习惯,促进孩子们健康成长。此次活动的开展,不仅提高了接子们的阅读兴趣、享受阅读带来的快乐,而且培养了良好的阅读习惯,激发了孩子们的阅读热趣情,也为今后孩子们良好的阅读习惯打下了基

础。'

据了解,"童心港 湾"是团组织常态化 服务农村留守儿童的 团属公益阵地,益智 社区"童心港湾"自 2021年5月份启动以 来已经陆续开展了各 类关爱留守儿童活 动,吸引孩子们踊跃 参加,史小林作为"童 心港湾"选配的童伴 妈妈,每周六、周日集 中服务时长不低于9 小时,童伴妈妈通过 日常陪护、家访和校 访等服务方式,给予 区域留守儿童亲情陪

港湾"选配的童伴 马,每周六、周日集 最务时长不低于9 村,童伴妈妈通过 常陪护、家访和校 等服务方式,给予 或留守儿童亲情陪 情感关怀、自护教育、励志教育、红色

伴、情感关怀、自护教育、励志教育、红色教育等 子们营造良好的成长环境,有效推动留守儿童关服务内容,让留守儿童有了"身边的妈妈",为孩 爱服务体系建设。